

2025年6月

16

星期一

农历乙巳年五月廿一

主管主办

中共贵州省委委员会

出版单位

贵州日报报刊社

国内统一连续出版物号

CN 52-0013

代号 65-1

第 26917 号

今日 20 版

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 《用中长期规划指导经济社会发展 是我们党治国理政的一种重要方式》

新华社北京 6 月 15 日电 6 月 16 日

出版的第 12 期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《用中长期规划指导经济社会发展是我们党治国理政的一种重要方式》。这是习近平总书记 2015 年 10 月至 2025 年 4 月期间有关重要论

述的节录。

文章强调，科学制定和接续实施五年规划，是我们党治国理政一条重要经验，也是中国特色社会主义一个重要政治优势。新中国成立不久，我们党就提出建设社会主义现代化国家的目标。从第一个五年计划到第十四个五年规划，

一以贯之的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家。在这个过程中，我们党对建设社会主义现代化国家在认识上不断深入、在战略上不断成熟、在实践上不断丰富，加速了我国现代化发展进程。

(下转第三版)

牢记嘱托 展现新风采

# 我们走在新路上

## ——贵州牢记嘱托展现新风采十年跨越纵览

贵州日报天眼新闻记者 马刚 谭晗



的殷殷嘱托，既深刻把握中国式现代化的普遍规律，又精准洞察“后发”的客观现实，更激发“追赶”的内在潜能。十年跨越，贵州取得的成绩被总书记称赞为“党的十八大以来党和国家事业大踏步前进的一个缩影”，最深沉的动力，源于领袖与人民同频共振的心跳，源于个体命运与国家脉搏的紧密相连。

收官开局，枢纽之机。当新时代春风拂过贵州大地，当现代化号角响彻黔中大地，4600万各族儿女正以忠诚感恩之心、攻坚克难之勇，科学务实之为、众志成城之力推动殷殷嘱托落地生根、尽收其效，在中国式现代化壮阔征程中奋发有为展现贵州新风采。

我们走在新路上！这新路，是开放开发新格局的奋进之路。

5月23日，西部陆海新通道重要组成部分黄百铁路（贵州段）迎来关键节点——大观三线桥与大观货场中桥启动建设。

两座桥梁同日开工冲刺，为川渝黔桂衔接北部湾货运通道垒土夯基，成为内陆省份向开放前沿突围的又一崭新注脚。

新时代西部大开发，一头连开发，一头系开放。

闯出什么新路子？干成什么新样子？习近平

平总书记关心得切切、期许意殷殷——

从“继续深化改革开放”到“以开放促改革、促发展”，从“加快沿着‘一带一路’走出去”到“主动融入陆海内外联动、东西双向互济的全面开放格局”，十年磨砺，贵州以交通变革破题，在没有平原支撑的17.6万平方公里的土地上，拉直山路蜿蜒，云端飞架万桥，乌江航道蝶变“黄金水道”，西南立体交通枢纽跃然而出，全省高速公路总里程达9042公里，高速铁

路达1808公里，经济地理因此重塑。

当改革与开放互融共进，开发与开放双向奔赴，“夜郎万里道，西上令人老”“涉历长亭复短亭，兼旬方抵贵州城”的慨叹已成历史云烟。

6月11日，随着最后一根承重索的下放，世界瞩目的花江峡谷大桥主桥猫道拆除完成，新的“世界第一高桥”向年内建成通车迈出坚实一步，建成后将为“世界桥梁博物馆”再添一项闪亮王冠。

擦亮开放名片，敞开的是山门，拥抱的是未来。

向东沿昆昆线连接长江经济带，往东南沿贵广线连接泛珠三角经济圈；向北融入成渝地区双城经济圈；向西可连通孟中印缅经济走廊，对接中巴经济走廊；向西南连接东南亚各国，对接中国—中南半岛经济走廊……

高扬开放旗帜，迈出的是脚步，改变的是眼界。

遵义中航电梯卖到欧亚10多个国家，贵阳险峰机床海外订单量屡创新高，中安科技成立海外事业部专司电缆出口……挺立开放前沿，贵州“小件”扬帆出海；数博会、生态文明贵阳国际论坛、酒博会、山地旅游大会等一批国际知名展会和论坛相继诞生。

跳出贵州发展贵州，立足全局发展贵州。以对外开放的主动赢得经济发展的主动，“三不沿”的贵州创造了内陆省份向开放前沿突围的经典范式。

二

我们走在新路上！这新路，是产兴业旺壮筋骨的进阶之路。

在贵阳市观山湖区现代制造产业园，一条路，以“吉利”为名。

与其比邻，贵州吉利汽车制造有限公司车间内，银色机械臂翻飞如织，每2分钟就有一辆纯电动SUV吉利银河E5滑入“OK线”。

一条吉利路，连接具象的产业，也是“新旧动能转换”的注脚。

(下转 T1 版)

牢记嘱托 展现新风采——新路10年 特刊

详见 T1—T12

强

堡垒

守

底线

促

振兴

贵州省乡村振兴驻村帮扶工作综述  
张良胜

黔进先锋·贵在行动

2021年2月，习近平总书记视察贵州时，指示我们“做好巩固脱贫成果同乡村振兴有效衔接”“在乡村振兴上开新局”“继续选派驻村第一书记和农村工作队”。

今年3月17日，在黔东南州黎平县肇兴侗寨团鼓楼的火塘边，习近平总书记同村干部和村民代表围坐畅谈时强调：“第一书记制度还是要坚持，脱贫之后乡村全面振兴任务同样繁重，这方面还是要加劲。”

五年来，贵州坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神，贯彻落实党中央部署安排，分三个批次选派驻村干部951万人次扎根基层，在建强村党组织、推进强村富民、提升治理水平、为民办事服务等方面做了大量卓有成效的工作，为巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴发挥了重要帮扶作用。

五年来，我省选优派强，将政治过硬、能力突出、作风优良的干部派下去，以力量下沉的方式，推动全面从严治党向基层延伸，为乡村振兴提供坚强组织保障。

强党性。省委党校机关党委充分发挥党校专家教授在理论宣传方面的智力优势，组织开展全省党校系统“理论宣传二人讲”暨省社科普及宣讲进校园活动。推动各村党员积极发挥先锋模范作用；贵阳市息烽县石硐镇大洪村驻村第一书记杨磊通过“党员+政策宣传、党员+服务群众、党员+产业发展”等形式，强化示范引领，让农村党员发挥作用。

抓班子。黔东南州三穗县良上镇永兴村驻村第一书记赵大志下大力气帮助选优配强村级班子，解决村党总支书记、村委会副主任、村纪检委员等空缺的难题；铜仁市德江县平原镇坳田村驻村第一书记杨黎创新组建“黔北坳田红”先锋队，明确1名村干部带动5名党员，1名党员带动10户农户，让基层组织焕发新活力。

严要求。为让村“两委”班子运行更加规范高效，黔东南州台江县施洞镇岗党略村驻村第一书记熊鹏飞建立“村情周报”制度；为推动党员干部积极联系服务群众，毕节市赫章县汉阳街道银河田社区驻村第一书记朱辉制定党员联系楼栋制度……以制度管人，以流程管事，不断提升村级治理、服务科学化制度化水平。

农村要发展，农民要致富，关键靠支部。五年来，我省广大驻村干部坚持把建强村党支部作为首要任务，想方设法克服困难，让昔日的软弱涣散村纷纷完成整顿提升，党组织优势正在不断转化为乡村全面振兴的澎湃动能。

(下转第三版)

## 贵阳马拉松激情开跑



6月15日，2025贵阳马拉松开跑，3.5万名跑友共赴“爽爽之约”。贵州日报天眼新闻记者 张丽 摄

3.5万跑者  
点燃城市活力

本报讯（记者 胡丽华 谌思宇）6月15日，2025多彩贵州马拉松超级联赛（第三站）暨贵阳马拉松赛在“爽爽贵阳”激情开跑，来自全球26个国家和地区及国内各地的3.5万名跑者共赴“爽爽之约”。

从2014年到2025年，贵马从“中国田径协会铜牌赛事”升级为“世界田联精英标牌赛事”，秉持“跑得快是本事，跑得快乐才是本质”理念，扩大城市影响力，繁荣赛事经济。

打造国际赛事标杆。比赛设全程、半程、迷你马拉松和十公里跑四个项目，延续“英雄十八坡”亚高原特色赛道设计，全程马拉松爬升高度达311米。英国跑者拉夫认为赛道极具挑战性。本届贵马对标国际顶级标准，升级竞赛组织等体系，引入前沿科技元素，如AI短视频生成服务。最终，埃塞俄比亚选手打破贵马全马女子组赛会纪录。

擦亮“六爽”城市名片。主办方为吸引跑者和游客，在赛道旁设置非遗展演点位与“村T秀”特色展演区，还有“贵州风味补给盛宴”。赛前的贵阳路边音乐会“贵马之夜”也备受好评。贵州财经大学副研究员张洪昌表示，贵马生动诠释了贵阳的“六爽”产业体系。

贵马既是竞技，更是经济。贵马带动餐饮、酒店等行业生意火爆。贵阳市观山湖区关岭鲜牛肉粉店生意暴涨60%，世纪金源大酒店入住率较平时增长52%。贵阳市早在5月启动打卡活动，13家商圈客流量与销售额大幅提升。《2024贵阳马拉松赛监测报告》显示，赛事直接经济效益达1458.89万元，累计经济影响高达904亿元。贵阳以“跑”为核心构建赛事体系，将助力2025贵马创造更大经济价值。（相关报道详见四版）

## “港数黔算”破局，贵安产业聚集成势

贵州日报天眼新闻记者 陈玲

6月13日，“港数黔算”启动暨贵安新区与科传零售系统有限公司签约活动举行。未来，双方将聚焦合作内容推动“港数黔算”走向实践，标志着贵州探索数据跨境流通机制取得新突破。

今年，贵安新区与香港科传零售系统有限公司、中国电信对接，开展黔港算力、数据跨境合作，最终形成由中国电信提供跨境专线及算力，贵安新区提供超算算力、技术团队，科传零售公司提供香港数据来源及应用

场景的合作路径。

“我们一直在通过数据技术推动传统零售产业升级，正是看中了贵安新区在大数据产业生态方面的独特优势，才有了此次合作。”香港科传零售系统有限公司董事长骆永基介绍，未来，将依托贵安的数据治理技术与算力资源，构建零售行业全链路数智化平台。

贵安新区大数据与科技创新局相关负责人介绍，这一互补性的合作将推动香港企业通过跨境专线在贵安新

区进行数据存储、计算、治理等，将率先在跨境电商应用、数据安全治理、算力调度模式、数据要素市场化等领域开展探索性实践，实现“港数黔算”的破题。

让数据“存起来跑起来用起来”，这一次签约推动探索数据跨境流通机制取得突破，是贵安新区全力打造数字经济创新发展核心区，加快推进数字经济发展，做好数字产业化的又一次迈步前进。

从最初招引大型数据中心集聚，到吸引华为及其生态伙伴、网易、腾讯等企业落地形成软件和信息技术服务业，再到聚焦大数据相关的“芯、件、板、机、器”等元素，相继落地了云上鲲鹏、广电五舟、惠科光电等多家电子信息制造配套产业。如今，星长征、珠海速课科技、深圳瑞云、贵州律信、威迈尔等数据标注、数字渲染、人工智能、机器人等新兴产业也加速发展，贵安新区数字经济产业链逐步壮大。

产业是高质量发展的核心引擎。除了围绕数字经济做大做强相关产业，贵安新区还抢抓新能源和全国重要产业备份基地的发展机遇，积极布局新能源汽车、电池及材料产业以及先进装备制造产业。（下转第二版）